

## **Příloha 7: Posudek oponenta habilitační práce**

**Masarykova univerzita**

**Fakulta** Fakulta sociálních studií  
**Habilitační obor** Politologie

**Uchazeč** PhDr. Vojtěch Belling, Ph.D.  
**Pracoviště** Univerzita Jana Evangelisty Purkyně v Ústí nad Labem  
**Habilitační práce** Zrození suveréna. Pojem suverenity a jeho kritika v novověké politické a právní filosofii.

**Oponent** prof. JUDr. Aleš Gerloch, CSc.  
**Pracoviště** Právnická fakulta Univerzity Karlovy v Praze

### **Text posudku (rozsah dle zvážení oponenta)**

Předložená habilitační práce představuje cenný vklad do recentních diskusí o problematice suverenity státu a suverenity lidu, navzdory tomu, že se konceptuálně zaměřuje na teoretickou analýzu doktrinárních přístupů k předmětné problematice nezřídka opomíjených či jednostranně, resp. prvoplánově traktovaných.

Habilitant oponovanou práci rozdělil na devět kapitol; aktuální vyústění představují závěrečné teze. Struktura práce je s ohledem na její zaměření promyšlená, jednotlivé aspekty všestranné analýzy jsou postupně vršeny a vytvářejí myšlenkově propracovanou konstrukci.

V první kapitole Suverenita stará a nová autor výstižně přibližuje dilema současnosti v relaci k tradičnímu pojmu, jímž suverenita nepochybně je.

Druhá kapitola analyzuje středověké koncepty potestas absoluta a princeps legibus solutus v kontrapozici s koncepcí moderního pojetí suverenity v učení J. Bodina.

Třetí a čtvrtá kapitola jsou zaměřeny na kontraktualistické koncepty suverenity a pojetí obecné vůle jako základu suverenity.

V páté kapitole habilitant analyzuje přístupy dělené a omezené „suverenity“ (adekvátně je pojem suverenity v uvozovkách, jde o koncepty rozdělení či omezení moci).

Šestá kapitola rozebírá Hegelův koncept státu, navazující sedmá kapitola hledá odpověď na otázku, zda je suverénem panovník, lid či stát.

Předposlední osmá kapitola pojednává o využití pojmu suverenity v období mezi světovými válkami.

Závěrečná kapitola Suverenita subjektu, subjekt suverenity má syntetizující charakter.

Posuzovaný habilitační spis se vyznačuje vysokou erudicí autora, samostatností jeho přístupu k náročnému tématu při současné excelentní práci s rozsáhlou literaturou domácí i zahraniční provenience.

## Dotazy oponenta k obhajobě habilitační práce (počet dotazů dle zvážení oponenta)

1.

Je možné v přístupu K. Marxe k problematice suverenity (str. 321 an.) argumentovat vlivem G. W. F. Hegela (str. 261 an.) a pokud ano, v čem konkrétně tento vliv habilitant spatřuje?

2.

V čem habilitant vidí principiální limitaci konceptu tzv. sdílené suverenity (zejména ve vazbě na kap IX. Suverenity subjektu, subjekt suverenity a Epilog habilitačního spisu).

## Závěr

Habilitační práce Vojtěcha Bellinga „Zrození suveréna. Pojem suverenity a jeho kritika v novověké politické a právní filosofii“ **splňuje** požadavky standardně kladené na habilitační práce v oboru Politologie.

Praha, dne 30. listopadu 2015